
1	〈政権交代と内閣の動き〉　次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　 a にあてはまる人物を，次から１人選びなさい。
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⑵　下線部ｂについて，次の問いに答えなさい。

①　衆議院解散後の総選挙は何日以内に実施されると定められていますか，次から１つ選びなさい。

ア　10日以内　　イ　20日以内　　ウ　30日以内　　エ　40日以内

②　現在の衆議院議員総選挙は小選挙区比例代表並立制で行われていますが，今回の総選挙において小選

挙区制の定数はいくつでしたか，数字を書きなさい。

③　現在の選挙における原則のうち，年齢以外に選挙権が制限されない原則のことを何といいますか，次

から１つ選びなさい。

ア　普通選挙　　イ　平等選挙　　ウ　直接選挙　　エ　秘密選挙　

⑶　 ｃ にあてはまる，与党に対して，政権の監視などを行う役割をはたす政党を意味する語句を，漢字

２字で書きなさい。

⑷　下線部ｄを行う場合，出席議員のどれだけの賛成が必要になりますか，次から１つ選びなさい。

ア　過半数　　イ　３分の２以上　　ウ　４分の３以上　　エ　５分の４以上

⑸　 e にあてはまる語句を，次から１つ選びなさい。

ア　常会（通常国会）　イ　臨時会（臨時国会）　ウ　特別会（特別国会）　エ　緊急集会

⑹　下線部ｆについて，今回の総選挙で一票の格差が是
ぜ

正
せい

されなかったとして，2013年３月に広島高裁で選

挙無効の判決が出され，その後，各地の裁判所で同様の判決が出されましたが，一票の格差とはどのよう

なことを原因としておこる問題ですか，解答欄
らん

の書き出しに続けて，簡単に説明しなさい。

（選挙区によって）

⑺　下線部ｇについて，次の問いに答えなさい。

①　2014年４月１日から，地方消費税と合わせて消費税率が ％になることが決定しました。

にあてはまる数字を書きなさい。

②　このことは，すべての大臣が出席する会議において決定されましたが，このような会議のことを何と

いいますか，漢字２字で書きなさい。

⑻　 h にあてはまる語句を，カタカナで書きなさい。
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2012年11月，当時の a 首相がｂ衆議院を解散すると，12月には第46回衆議院議員総選挙が実施さ

れました。

選挙結果は，与
よ

党
とう

の民主党が公示前230議席から57議席へと激減する惨敗，かわって ｃ 第一党だっ

た自由民主党が公示前118議席から294議席へと増加する圧勝に終わり，自由民主党と連立を組む公明党

の議席を合わせると，ｄ衆議院で法案の再議決ができる議席数をこえました。

総選挙後の e で誕生した安
あ

倍
べ

晋
しん

三
ぞう

内閣は，内外の多くの課題に取り組んでいますが，前政権から

引き続いて課題となっていることにｆ一票の格差の問題とｇ消費税の増税の問題があげられます。

また，とくに消費税増税と関連して，内閣発足後からさまざまな経済政策が打ち出されていますが，

これらの一連の政策は首相の名前から取って h とよばれています。



2	〈参議院議員選挙関連〉　次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　下線部ａについて，参議院議員の任期としてあて

はまるものを，次から１つ選びなさい。

ア　３年　　イ　４年　　ウ　５年　　エ　６年

⑵　下線部ｂについて，次の問いに答えなさい。

①　参議院議員選挙の方式について述べた文として

あてはまるものを，次から１つ選びなさい。

ア　都道府県を単位とする，選挙区制と比例代表

制を組みあわせている。

イ　都道府県を単位とする選挙区制と全国を単位とする比例代表制を組みあわせている。

ウ　全国を単位とする選挙区制と都道府県を単位とする比例代表制を組みあわせている。

エ　全国を単位とする，選挙区制と比例代表制を組みあわせている。

②　前回（第22回）の参議院議員選挙が行われた年を，西暦で書きなさい。

⑶　下線部ｃについて，国会の議決において，衆議院の優
ゆう

越
えつ

が認められていないものを，次から１つ選びな

さい。

ア　内閣総理大臣の指名　　イ　予算案の議決　　ウ　憲法改正の発議　　エ　条約の承認

⑷　文と表の ｄ に共通してあてはまる政党の名称を書きなさい。

⑸　下線部ｅについて，この選挙で議席数を減らしたことの責任をとって，社会民主党の代表が辞任しまし

たが，その人物を，次から１人選びなさい。
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⑹　下線部ｆについて，衆議院の解散が行われなかった場合に，次回の国政選挙が行われる年を，西暦で書

きなさい。

⑺　表から読みとれることとしてあてはまるものを，次から１つ選びなさい。

ア　与党の得票率の合計は，選挙区でも比例代表でも過半数に達していない。

イ　民主党は，選挙区得票率と比例代表得票率のいずれも，自由民主党に次ぐ第２位である。

ウ　議席を伸ばした政党は，いずれも選挙区得票率が比例代表得票率よりも高い。

エ　比例代表の得票率は，選挙後議席数の数値とほぼ比例の関係となっている。
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2013年７月21日，ａ任期満了にともなうｂ第23回参議院議員選挙が実施されました。

この選挙は2012年に実施された衆議院議員総選挙で自由民主党が政権を奪
だっ

還
かん

して以来初めての大型国

政選挙であり，近年の国会で続いていたｃ政権与党が参議院で過半数を下回る「ねじれ」の状態が解消

するかどうかが焦点の一つでした。

表のとおり，選挙は連立与党を組む自由民主党が31議席増，公明党が１議席増に対して，民主党が27

議席減と，衆議院議員総選挙と同様の結果となりました。また，「第三極」と言われた ｄ が６議席増，

みんなの党が５議席増となり，日本共産党も５議席増となりましたが，ｅその他の政党は軒並み議席を

減らしました。

この結果，衆議院と参議院の「ねじれ」の状態は解消され，安
あ

倍
べ

内閣は，ｆ当面の間は安定した政権

運営を行うことができる見通しとなりました。

表

泫　公示前議席数は欠員５を除いている

公示前
議席数

選挙区
得票率

比例代表
得票率

選挙後
議席数 増減政党名

自由民主党 84 42.74％ 34.68％ 115 ＋31

公明党 19 5.13％ 14.22％ 20 ＋1

民主党 86 16.29％ 13.40％ 59 －27

ｄ 3 7.25％ 11.94％ 9 ＋6

日本共産党 6 10.64％ 9.68％ 11 ＋5

みんなの党 7.84％13 8.93％ 18 ＋5

その他の政党 18 2.85％ 7.15％ 6 －12

諸派・無所属 8 7.26％ ― 4 －4



3	〈2013年の政治の動き①〉　次の問いに答えなさい。

⑴　右の図は，国のおもな行政機関を示したものです。

これについて，次の①～⑥のできごとに関係する行政

機関を，図中からそれぞれ書き抜きなさい。

①　１月16日，山
やま

口
ぐち

宇
う

部
べ

空港発羽
はね

田
だ

空港行全日空692

便がバッテリートラブルで高
たか

松
まつ

空港に緊急着陸を

し，重大インシデントと認定された。

②　２月21日，第２次安
あ

倍
べ

内閣発足後，初の死刑執行

が行われた。

③　３月27日，次世代高速無線LAN「IEEE 802.11ac」

の導入のための制度が整備された。

④　７月８日，重大事故への対策を義務付けた原子力

発電所の新規制基準が施行され，５か所の原子力発

電所が再
さい

稼
か

働
どう

を申請した。これに対し，原子力規制

委員会による審査・検査が開始された。

⑤　中高生のネット依存に関する初めての全国調査が2012年10月から2013年３月にかけて行われ，イン

ターネットへの依存性が極めて高く，「病的使用」とされた中高生が8.1％に上ったことが８月１日，明

らかになった。

⑥　８月９日，体罰に関する実態調査により，2012年度に体罰をしたことが確認された教員が延べ6721人

に上り，１万4208人の児童生徒が被害を受けたことが判明した。

⑵　３月14日，成年後見人をつけると選挙権を失うとする公職選挙法の規定は憲法に違反するとして，知的

障がいのある女性が選挙権の確認を国に求めた訴訟で，東京地方裁判所は，公職選挙法の規定は「違憲で

無効」とし，女性の選挙権を認める判決を言い渡しました。これについて，次の問いに答えなさい。

①　この裁判の説明としてあてはまるものを，次から１つ選びなさい。

ア　国会が定めた法律の違憲審査が行われた。　　イ　国会が定めた法律の弾
だん

劾
がい

裁判が行われた。

ウ　内閣が定めた法律の違憲審査が行われた。　　エ　内閣が定めた法律の弾劾裁判が行われた。

②　この判決では，選挙権の制限は障がい者の を尊重し，社会の一員として普通に活動できる社会

を築くという後見人制度の趣
しゅ

旨
し

に反するとしました。 にあてはまる，日本国憲法には規定されて

いない新しい人権の名称を次から１つ選びなさい。

ア　知る権利　　イ　環境権　　ウ　自己決定権　　エ　プライバシーの権利

⑶　４月19日，公職選挙法が改正され，インターネットによる選挙運動が解禁となりました。これについて

の説明として誤っているものを，次から１つ選びなさい。

ア　候補者がホームページやＳＮＳで情報を発信することができる。

イ　未成年者もウェブサイトを利用した選挙運動を行うことが可能である。

ウ　電子メールを利用した選挙運動は候補者や政党にのみ認められている。

エ　候補者へのなりすましや誹
ひ

謗
ぼう

中傷は刑事罰の対象となりうる。
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内閣

内閣府

内閣官房

内閣法制局

安全保障会議

宮内庁

公正取引委員会

国家公安委員会

金融庁

消費者庁

総務省

法務省

財務省

文部科学省

厚生労働省

農林水産省

経済産業省

国土交通省

環境省

防衛省

外務省



4	〈2013年の政治の動き②〉　次の問いに答えなさい。

⑴　４月21日，愛知県の政令指定都市で市長選挙が行われ，現職の河
かわ

村
むら

たかし氏が三選をはたしました。こ

の政令指定都市を次から１つ選びなさい。
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⑵　５月４日，15歳未満の推計人口が発表され，子どもの人口は32年連続減の1649万人でした。これについ

て，次の問いに答えなさい。

①　子どもの人口が減少する原因として誤っているものを，次から１つ選びなさい。

ア　結婚する平均年
ねん

齢
れい

が上がっていること。　　　イ　育児の経済的負担が重くなっていること。

ウ　医療技術の発達で平均寿命が延びたこと。　　エ　未婚率が上昇していること。

②　現在の日本の人口

ピラミッドの形とし

てあてはまるものを，

右のア～エから１つ

選びなさい。

⑶　６月23日，参議院議員選挙の前
ぜん

哨
しょう

戦
せん

として東京都議会議員選挙が実施されましたが，東京都議会議員選

挙の選挙権と被選挙権について述べた文としてあてはまるものを，次から１つ選びなさい。

ア　選挙権は20歳以上，被選挙権は25歳以上である。　　イ　選挙権，被選挙権ともに25歳以上である。

ウ　選挙権は20歳以上，被選挙権は30歳以上である。　　エ　選挙権，被選挙権ともに30歳以上である。

⑷　８月26日，松
まつ

江
え

市の小中学校の図書室で閲
えつ

覧
らん

が制限されていた漫
まん

画
が

作品に対して，教育委員会が制限の

撤回を決めました。この教育委員会のように地方公共団体に置かれる機関のうち，予算や条例などを議決

する機関の名称を書きなさい。

⑸　９月２日，国内で唯一稼
か

働
どう

中の福
ふく

井
い

県にある原子力発電所が位置する断層について，活断層ではないと

いう専門家の見解が出されました。この発電所を，次から１つ選びなさい。
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⑹　９月４日，民法が定める婚外子（非嫡
ちゃく

出
しゅつ

子
し

）相続格差の規定は違憲であるとの判決が最高裁判所で下さ

れました。これについて，次の問いに答えなさい。

①　この規定は日本国憲法が保障する人権に違反していると判断されましたが，その権利にあてはまるも

のを，次から１つ選びなさい。

ア　生存権　　イ　自由権　　ウ　請願権　　エ　平等権

②　上記の相続のほかにも，現在の民法で規定されていることを次から１つ選びなさい。

ア　選挙権の有無　　イ　消費税の税率　　ウ　犯罪の刑
けい

罰
ばつ

　　エ　婚
こん

姻
いん

の可能な年齢

⑺　10月22日，自由民主党と公明党は与党政策責任者会議で，国家機密の漏
ろう

えいに厳罰を科す特定秘密保護

法案を了承しました。この法案は，有識者などから批判をされていますが，そのおもな理由を，「権利」，「自

由」の語句を使用して，具体的に説明しなさい。

⑻　10月31日，大学入試改革を検討している政府の教育再生実行会議が，現在，日本の大学の共通入学試験

として実施されている を廃止し，新たに「達成度テスト（仮称）」の創設を提唱する方針を固めま

した。 にあてはまる試験の名称を書きなさい。
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（2013/14 年版「日本国勢図会」より）
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